Geodatische Berechnungen

5. Aufgabe: Grenzbegradigung

Taschenrechner:

Die Grenze zwischen zwei Flursticken soll begradigt werden. Bisher ist
sie als Polygon uber die Punkte ABCDEF gegeben und soll kinftig durch
das Polygon APF definiert werden. Dabei sollen die Flacheninhalte der
benachbarten Flurstiicke unverandert bleiben. Die Punkte A bis F wurden
orthogonal von einer Messungslinie aufgenommen, dabei erhielt man

Punkt A B C D E F

ym[ ] 1312 2.95) | 14.86 6.33

X [m] 15.48 24.47 36.01 45.88 53.97 64.71

a) Bestimmen Sie den Abstand des neuen Grenzpunktes P von AF
(negativ, wenn P von A aus links von F liegt) mit Probe
Uber eine alternative GauBsche Flachenformel.

b) Bestimmen Sie zusatzlich naherungsweise die Pfeilhdhe und den Radius
eines Kreisbogens iber der Sehne AF, der die Flachen ebenso ausgleicht.
Uberzeugen Sie sich, dass dieser Bogen flach ist.

Naherungsformel fir flache Bogen:
Kreisabschnittsflache=2*Pfeilhohe*Sehnenlange/3

c) Berechnen Sie nun mit der exakten Formel den tatsdchlichen Flacheninhalt
des Kreissegments fir diesen Radius. Weisen Sie die Differenz aus.

d) Bestimmen Sie auf dem Bogen aus b) zwei Kleinpunkte
Q und R, die den Bogen dritteln. Berechnen Sie
die orthogonalen Absteckwerte von der Sehne AF aus.

e) Berechnen Sie zu Q und R die polaren Absteckwerte
vom Punkt F aus nach dem Sehnen-Tangenten-Verfahren.

f) Berechnen Sie den Flacheninhalt des Polygons AQRF
mit der Flachenformel fiir orthogonale
und zur Rechenprobe fiir polare Absteckwerte.

Rechengenauigkeit mm, m2/100!

Den individuellen Wert bitte in BEIDE Felder eintragen.
Kontrollwerte (gerundet auf m2/m)

Name F_APF  Radius F_AQRF
Ali 8.49 90 112 80
BlaRnig 7.56 100 101 89
Bube 7.23 104 97 92
Edelmann 7.82 97 lo4 87
Gimken 8.77 87 116 77
Hartinger 9.22 82 124 73
Hohlfeld 8.75 87 116 77
Kasem 7.79 98 104 87
Keischgens 7.23 104 97 92
Kelbert 7.58 100 101 89
Klein 8.52 89 113 80
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7. Aufgabe: Bogen- und Vorwartsschnitt

Taschenrechner:
Gegeben sind die folgenden kartesischen Lagekoordinaten und Messwerte:

Punkt Y [m] X [m]
A 432.29 337.45
B 597.65 218.08

Standpunkt A Standpunkt B
Ziel- Hz-Ri. Hz-Str. Ziel- Hz-Ri. Hz-Str.
punkt [gon] [m] punkt [gon] [m]
P e.e00 | P  0.000 163.781
Q 76.767 -—- Q 257.547 -—-

Berechnen Sie die Lagekoordinaten der Punkte P,Q im gegebenen System.
Beachten Sie, dass es fir P eine Scheinlosung gibt, und erklaren Sie,
warum Sie diese ausschlieRen. Rechengenauigkeit mm/mgon!

Als effektive und durchgreifende Rechenproben berechnen Sie
alle polaren Messwerte aus endgiltigen Koordinaten zuriick
ODER
1l6sen Sie die Aufgabe zusatzlich mit
IN DUBIO PRO GEO Tachymetrie : Universalrechner (Ausdruck 1 Seite)

Kontrollwert
Name XQ gerundet auf m
Ali 219.992 190
BlaRnig 211.581 187
Bube 208.662 186
Edelmann 213.918 188
Gimken 222.517 191
Hartinger 226.553 192
Hohlfeld 222.316 191
Kasem 213.700 188
Keischgens 208.628 186
Kelbert 211.762 187
Klein 220.221 190
Kleye 226.228 192
Klinkmiller 224.260 191
Krank 216.126 188
Kiihne 209.305 186
Limper 210.068 186
Mangold 217.713 189
Matthias 225.212 192
Mertens 225.670 192
Mette 218.666 189
Minge 210.640 187

Passe 208.970 186
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|System 0 IEI

Systemtyp: ©
|Y X Z linkshandig v |

Spaltenformat: ©
| Punktname Koordinate v |
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Standpunktzeile
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dritte Spalte:

| Code / nicht benutzt v |
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B 597.65 218.08

Yz
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Q 76.767

---- TRENNZEILE

B
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9. Aufgabe: Weitere geodatische Schnitte

Taschenrechner:
Gegeben sind die folgenden kartesischen Lagekoordinaten und Messwerte:

Punkt Y [m] X [m]

A 432.29 337.45

B 597.65 218.08
Standpunkt Q

Standpunkt P Ziel- Hz-Ri.
Ziel- Hz-Ri. Hz-Str. punkt [gon]
punkt [gon] [m] A 0.000

A e.ee0] | P 246.236
B 365.142 --- B 316.100

Berechnen Sie die Lagekoordinaten der Punkte P,Q im gegebenen System.

Beachten Sie, dass fiir P und Q zunachst zwei LOsungen moéglich erscheinen.
Mit Hilfe der Rechenproben mit Taschenrechner erkennen Sie, dass nur eine
Losung gultig ist. Rechenproben nachweisen. Rechengenauigkeit mm/mgon!

Freiwillige Zusatzleistung: Probe mit
IN DUBIO PRO GEO Tachymetrie : Universalrechner (Ausdruck 1 Seite)

Kontrollwerte: (nur Nachkommastellen)

Name YQ XQ
Ali 278.607 66 64
BlaRnig 272.438 61 38
Bube 264.027 52 32
Edelmann 261.108 88 55
Gimken 266.364 94 37
Hartinger 274.963 71 75
Hohlfeld 278.999 64 17
Kasem 274.762 70 48
Keischgens 266.146 90 08
Kelbert 261.074 87 51
Klein 264.208 56 56
Kleye 272.667 62 68
Klinkmiller 278.674 65 73
Krank 276.706 71 09
Kihne 268.572 25 26
Limper 261.751 03 38
Mangold 262.514 21 36
Matthias 270.159 43 36
Mertens 277.658 69 37
Mette 278.116 68 98
Minge 271.112 51 62
Passe 263.086 33 10

Ross 261.416 95 95



Schroder
Schroers
Schwimmbeck
Thoma
Weber
Wetenkamp
Zeller
NN1

NN2

NN3

NN4

NN5

NN6

NN7

NN8

NN9

NN8

NN9

267.
278.
272.
264.
261.
266.
274.
278.
274.
266.
261.
264.
272.
278.
276.
268.
261.
262.

639
607
438
027
108
364
963
999
762
146
074
208
667
674
706
572
751
514

13
66
61
52
88
94
71
64
70
90
87
56
62
65
71
25
03
21

04
64
38
32
55
37
75
17
48
08
51
56
68
73
09
26
38
36



11. Aufgabe: Helmert-Transformation

Taschenrechner:
Von dem rechtwinkligen Sechseck ABCDEF (Gebadude) sind folgende
UmringmalRe erfasst worden:

AB= 23.06m BC= 14.02m

. . 85
Aus einer Karte mit unbekanntem MaR- Karte
stab wurden folgende kartesische c
Blattkoordinaten abgegriffen: 80 — D

Ost [mm] Nord [mm] 5 A ~.F /
47 .80 73.90 "‘~xh /
68.15 76.80 B/
61.40 74.51

m O @™ >

65
45 50 55 60 65 70
(a) Bestimmen Sie die fehlenden

UmringmalRe von ABCDEF mit Hilfe der Helmert-Transformation.

Verwenden Sie das Rechenverfahren und den Taschenrechner.

(b) Transformieren Sie die Punkte D und F ins Kartenblattsystem.

(c) Rechenproben: Verbesserungssummen, Spannmafe AD und BF,

sowie Rechtwinkligkeit der Kartenblattfigur.

Rechengenauigkeit: 5 Ziffern (= 1 Ziffer mehr als gegebene Koordinaten)

Hinweise siehe unten.

Kontrollwerte

Name € [gon] vXC A xD+yD

Ali 67.53 25.275 0.198 1.22407 142.267
BlaRnig 67.98 24,858 0.362 1.23847 142.355
Bube 67.51 25.293 0.191 1.22343 142.263
Edelmann 66.55 26.158 -0.160 1.19343 142.079
Gimken 65.99 26.648 -0.364 1.17637 141.972
Hartinger 66.34 26.343 -0.236 1.18699 142.039
Hohlfeld 67.28 25.504 0.107 1.216l16 142.219
Kasem 67.94 24.895 0.348 1.23719 142.347
Keischgens 67.73 25.090 0.271 1.23044 142.306
Kelbert 66.82 25.918 -0.061 1.20177 142.131
Klein 66.06 26.588 -9.338 1.17848 141.986
Kleye 66.15 26.509 -0.306 1.18121 142.003
Klinkmiiller 67.00 25.757 0.005 1.20737 142.165
Krank 67.83 24.998 0.308 1.23365 142.325
Kihne 67.88 24,951 0.326 1.23525 142.335
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13. Aufgabe: Kanalmessung

Taschenrechner:

Ein Kanalmessstab tragt Messprismen im Abstand von genau 1, 2, 5 und 7
Metern Abstand von der Stabspitze. Von einem Standpunkt aus wurde zu zwei
Zielpunkten 1 und 2 gemessen. Dabei wurden je zwei Messprismen angezielt.
Folgende Messwerte wurden erhalten:

ZielpktHz-Richtung [gon] V-Winkel [gon] Schragstrecke [m]
1 oben 0.000 82.125 17.059
1 unten 7.345 99.331 17.115

2 oben 214.020 [ ] 16.100
2 unten 223.060 107.520 [ ]

Berechnen Sie die Hz-Richtung, die Schragstrecke und den
Neigungswinkel (Hohenwinkel, negativ wenn bergab) der Strecke 1 => 2.
Rechengenauigkeit 1mm! Achtung: Rundungsfehler verstarken sich hier schnell.

Freiwillige Zusatzleistung: Probe mit
IN DUBIO PRO GEO Tachymetrie : Universalrechner

So kann's gehen:
1. Universalrechner aufrufen und Standpunktsystem definieren wie in der 180.
Aufgabe. Richtungen als Richtungswinkel eingeben, um Achsen festzulegen,
oder einen Orientierungsparameter definieren.
Nach Trennzeile neuen Standpunkt loben mit Zielpunkt lunten ohne Messwerd
Nach Trennzeile neuen Standpunkt 2oben mit Zielpunkt 2unten ohne Messweri
Rechnen
. t,v,s der Stabachsen loben -» lunten und 2oben - 2unten merken.
. Mit s identifiziert man die Messprismen.
Eingaben andern: Auf dem zweiten und dritten Standpkt die Zielpkte lunter
durch 1 und 2unten durch 2 ersetzen. Gemerkte t,v der Stabachsen dahinter
. s bis zu den Stabspitzen verlangern und auch dahinter.
. Vierten Standpunkt 1 mit Zielpunkt 2 ohne Messwerte anlegen,

damit 1 - 2 berechnet wird.

o v A D wWwN

00 N



9. Rechnen und fertig
Instrumenten- und Zielhdhen auf allen Standpunkten mit Null eingeben.
Wenn diese fehlen, wird rdumlich nichts berechnet!

|ind. Werth | Kontrollwert: Summe
Name V-Wi [gon] Schrstr. [m] der 3 gesuchten GroRen
Ali 95.12 16.74 249.452
BlaRnig 95.16 16.77 249.494
Bube 95.21 16.80 249.537
Edelmann 95.25 16.83 249.579
Gimken 95.30 16.86 249.621
Hartinger 95.35 16.89 249.664
Hohlfeld 95.39 16.92 249.706
Kasem 95.44 16.95 249.749
Keischgens 95.48 16.98 249,791
Kelbert 95.53 17.00 249.821
Klein 95.58 17.03 249.864
Kleye 95.62 17.06 249.906
Klinkmiiller 95.67 17.09 249.948
Krank 95.71 17.11 249.978
Kihne 95.76 17.14 250.020
Limper 95.81 17.17 250.063
Mangold 95.85 17.19 250.092
Matthias 95.12 16.74 249.452
Mertens 95.16 16.77 249.494
Mette 95.21 16.80 249.537
Minge 95.25 16.83 249.579
Passe 95.30 16.86 249.621
Ross 95.35 16.89 249.664
Schroder 95.39 16.92 249.706
Schroers 95.44 16.95 249.749
Schwimmbeck 95.48 16.98 249.791
Thoma 95.53 17.00 249.821
Weber 95.58 17.03 249.864
Wetenkamp 95.62 17.06 249.906
Zeller 95.67 17.09 249.948
NN1 95.71 17.11 249.978
NN2 95.76 17.14 250.020
NN3 95.81 17.17 250.063
NN4 95.85 17.19 250.092
NN5 95.12 16.74 249.452
NN6 95.16 16.77 249.494
NN7 95.21 16.80 249.537
NN8 95.25 16.83 249.579

NN9 95.30 16.86 249.621
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